

# 共产党员要永远做人民公仆时代先锋民族脊梁

## ——《习近平谈治国理政》第三卷学习体会

邓林海

在《习近平谈治国理政》第三卷第一专题《新时代要有新气象,更要有新作为》一文中,习近平总书记指出,我们要永葆蓬勃朝气,永远做人民公仆、时代先锋、民族脊梁。这,就是对“我将无我”的最好回答,也是每一名共产党员矢志不渝的追求。

永做践行初心的人民公仆。为中国人民谋幸福是中国共产党人的初心和使命。习近平总书记在安徽考察时指出:“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员”。在疫情防控中,广大党员干部不惧风险、奔走一线,积极为群众送米送菜,代群众购药购物,努力保障居民基本生活,充分彰显了广大党员的公仆本色。初心易得,始终难守。广大党员要始终心怀“枝叶关情、人民至上”的工作理念,践行夙夜在公、勤勉工作的实干作风,涵养立党为公、执政为民的精神境界,诚心诚意为民、公平公正惠民,用党员干部的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。

永做护佑人民的时代先锋。“我是党员我先上”,发挥先锋模范作用已成

为全体党员的行动自觉。“有困难找党员”已经深入人心,成为广大群众的思维习惯,这就是中国民众对政府信任度高达95%的根本原因。在应对疫情中,广大党员、医护人员带头逆行出征;在抗洪救灾中,通过组建“党员突击队”、设立“党员责任堤”、开展“党员联系户”等方式,基层党员冲锋在前,保卫人民生命财产安全,无不彰显着共产党员的先锋模范作用。新征程上,还有许多“雪山”“草地”要过,有许多“娄山关”“腊子口”要闯,广大党员要时刻保持先锋精神,以舍我其谁的担当,善于成事的本领,勇于攻坚克难,带领人民群众不断创造美好生活。

永做自强不息的民族脊梁。鲁迅先生说,我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。是的,每当中华民族遇到危难的时候,我们党和人民中总有英雄挺身而出。面对国外封锁,以钱学森、邓稼先为代表的老一代科学家为祖国成功研制“两弹一星”,使中华民族站起来有了更大底气;面对新冠疫情,84岁高龄的钟南山先生再度出山、逆行武汉,为武汉及全国打赢疫情防控阻击战做出巨大贡献;面对无情洪水,庐江县消防救

援大队政治指导员陈陆带领救援队闻“汛”而动,在转移被困群众时一马当先,群众安全了,陈陆却不幸牺牲了。他们,都有一个共同的标签:共产党员。他们身上所展现出的坚定爱国为民情怀、无私忘我的奉献精神、不惧艰险的责任担当,正是我们民族精神的最好写照,他们都是“民族的脊梁”。崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。和平年代不是所有党员都会面临生与死的考验,但同样需要英雄情怀,广大党员在自己的岗位上兢兢业业、艰苦奋斗就是为中华民族昂然屹立于世界民族之林贡献力量。

我们有世界上最伟大的人民、有世界上最坚强有力的政党、有世界上最有战斗力的党员,面对国际形势风云变幻和世界百年未有之大变局,只要我们永葆蓬勃朝气,永远做人民公仆、时代先锋、民族脊梁,与人民想在一起、干在一起,把中国自己的事办好,就没有任何力量可以阻挡我们前进的步伐,中华民族伟大复兴的梦想一定可以实现!

(作者单位:市委组织部)



为全面了解市科协主管的市级学会发展情况,更好地推动市级学会发展、深化学会改革、提升学会服务能力,助推邵阳高质量发展,市科协党组联合市科协社会组织党委,近日对市级学会进行了一次全覆盖式的调研。

调研发现,我市学会工作亮点纷呈。主要体现在服务意识有增强、人才培养有力度、工作创新有特色、赋能提升有成效。但调研也发现,当前学会现状与新时代、新形势、新任务的要求,与高质量发展要求还有较大差距:组织上,学会数量越来越少;在工作上,学会活动越来越少;保障上,工作经费越来越少;社会上,影响力越来越小;管理上,手段越来越少。学会建设依然任重道远。

习近平总书记在全国“科技三会”上指出,科协组织要强化“政治性、先进性、群众性”,要去“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”,要立足“服务科技工作者、服务创新驱动发展、服务提高全民科学素质、服务党和政府科学决策”职责定位,要“接长手臂,扎根基层”。学会作为科协的“手臂”,必须与时俱进,准确识变、科学应变、主动求变,明确自身定位,提高自身素质,提升服务能力,在服务高质量发展中发挥更大作用、实现更大作为、作出更大贡献。

1.加强党的政治建设,党建引领带会建。一是要建强学会党的组织,按照“五化”标准建强党的组织,做到哪里有科技工作者,哪里有党员,科协组织(学会)就要覆盖到哪里,党的组织就要覆盖到哪里。二是配强学会党组织负责人。用好用活党组织负责人选派制这一政策,探索实行业务主管部门领导兼任学会党支部书记或支部其他班子成员,从而加强对学会的政治引领,确保学会的政治性;借助业务主管部门的资源优势,以党建促会建,推动学会健康发展,着力解决因清理党政领导干部在社会组织兼职后带来的学会发展资源不足的问题。三是带强学会会员。通过标准化、示范化党支部建设,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党组织的领导核心作用,自觉地把党的主张、意愿及时正确地传达给广大科技工作者,引领广大科技工作者增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,更好更广泛地团结在党中央周围,永远听党话,跟党走。

2.加强学会组织建设,纵向锚紧一条链。一是加强学会班子建设。深化改革,选优配强学会领导班子,尤其要注重把那些政治觉悟高、业务水平好、工作能力强、热爱学会工作的中青年会员推荐到学会领导岗位上。二是加强学会“科技工作者之家”建设。实行学会会员注册登记制,建立会员基本信息库,不断丰富建家工作的内涵,创新工作机制,强化组织管理,不断提高建家工作水平,切实增强学会对广大科技工作者的凝聚力和向心力。三是加强学会“链条”建设,按照科协系统“一体两翼”的组织模式,建立会员发展、会员管理、会员服务工作的体制机制,完善组织体系,贯彻政治引领、思想引领,强化组织保障。

3.加强学会能力建设,固本培元炼内功。履行“四个服务”工作职责,树立有为有位思想,加强能力建设。一是提高引领能力。提高政治站位,开展科学道德和学风建设教育,大力弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”新时代科学家精神和志愿服务精神。二是提高承接能力。要抢抓改革机遇,积极承接政府职能转移,在争取政府的授权和委托、承接科技评估、工程技术领域职业资格认定、技术标准研制、国家科技奖励推荐,以及社会事务中与科技相关的服务职能等方面主动作为,切实增强学会“造血功能”,激发学会内生动力。三是提高服务能力。积极开展学术培训、创新创业培训、学术交流、人才举荐、典型推介等工作,制订学科领军人才、骨干科技人才培养计划,不断提升服务会员的能力。

4.加强学会平台建设,横向结成一张网。要以项目为载体,活动为抓手,对接省市乡村振兴计划、聚焦全市主导产业、积极打造会员建功立业平台、学习交流平台和风采展示平台。一是对接省市乡村振兴计划,发动会员研究农业农村发展痛点、热点问题,为我市农村经济发展、乡村振兴工程实施贡献智慧和力量。二是聚焦全市主导产业,协助筹建“邵阳籍科技创新专家库”“邵阳市科技创新人才库”,并以“两库”为基础,为市委市政府科学决策和推动高质量发展提供智力支撑。三是围绕全市七大工业新兴优势产业,主动对接企业,与企业合作,在企业创建创新创业基地,为会员发挥专长、展示风采提供舞台。四是组织跨区域、跨学科的学术交流平台。

5.加强学会保障建设,授权赋能强支持。各级科协和学会主管单位要积极协助、支持学会主动承接政府职能,开辟政府职能部门向学会购买服务的渠道;支持学会争取国家、省、市的科技创新创业项目;鼓励学会积极参与技术服务、科技咨询、行业标准制定等市场化活动,注重从政府层面为学会提供人才培养渠道和经费支持。

(作者单位:邵阳市科协)

## 推动学会在服务高质量发展中发挥更大作用

——对推动市科协主管的市级学会发展的思考

唐蔚启



龙胜梯田

廖永兴 摄

## 以共建共治共享构建基层社会治理新格局

龙强

党的十九届四中全会就推进国家治理体系和治理能力现代化提出“必须加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系……建设更高水平的平安中国”。武冈市荆竹铺镇按照这一总要求,勇于实践创新,探索出了党组织领导下的自治、法治、德治、智治相结合,共建共治共享的基层社会治理“九塘模式”。

强化村党支部战斗堡垒作用,共建美丽乡村。镇党委突出“五化”党支部创建,选优配强村“两委”班子,注重抓党风促民风。以党员为骨干的群众自治组织在美丽乡村建设方面建言献策、调解纠纷,起到了模范带头作用。荆江村党员段祥标热心扶贫事业,多次引进药材、西瓜等种苗,挨家挨户上门做群众工作,种植药材等150余亩,增加了群众收入。九塘村发动群众为困难群众捐款5万余元,为美丽乡村建设筹资捐款120多万元,修建了孝文化墙、屈原诗歌长廊等,完善了绿化美化工程,成为村民学习、休闲娱乐的好去处。

因村制宜,四治融合,共治平安乡村。荆竹铺镇将法治、德治、自治、智治四者融合,把九塘、荆江村作为第一批基层社会治理创新试点村,以点带面,以村民会议形式,选举产生村民自治理事会,在此基础上成立了乡贤理事会、红白理事会、禁毒协会等“六会两队”组织,坚持

依法办事、民事民办、以德感化,协调院落事务,促进院落文明和谐。一是以法治思维解决院落内矛盾纠纷。各村通过“村村响”广播、微信群等方式开展法治宣传教育,引导群众学法守法用法,提高群众的法治素养。九塘村成立家务长调解协会,在各院落强化调解矛盾纠纷80余起,化解信访苗头6起。二是构建德治新天地。通过“道德讲堂”等形式,引导群众向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家,由群众自治组织评选“道德模范”、“最美庭院”、“文明清洁户”等先锋模范,弘扬社会正能量,提高群众的道德素养。三是充分发挥群众自治组织作用,实现民事民管。在疫情防控中,志愿者服务队或先锋队踊跃参与路口的义务执勤守卡、排查、宣传,带领群众齐心协力共战疫情。在“美丽院落”创建中,以院落为单位,开展环境卫生整治,禽畜圈养,统一购买花草美化村组道路等,有的还自制篱笆美化菜园,自费改造成“美丽庭院”。四是打造智慧农村,全面推进“雪亮村庄”建设。在各村路口、农户安装监控,农户随时随地可通过手机APP查看调取自己家的视频,可以实时对讲,安防布控,实现了群防群治。

以乡村振兴为动力,共享幸福生活。一是基础设施有了极大改善,各村新建或改造了村级综合服务平台、卫生室,实施饮水安全工程,完成电网改造,通村公路及

25户100人以上院落实现100%通畅通达,4G信号覆盖率达100%。二是成立农民专业合作社35个,建成扶贫车间8家,帮助贫困户和剩余劳动力就近务工。各专业合作社产销结合,提高了村民收入水平。三是选派致富带头人参加各级组织的培训,组织了农民夜校培训,为乡村振兴提供人才、技术保障。四是通过持续不断的环境卫生整治,提高村民环保意识,配合美化亮化建设,打造了系列文化、自然风光旅游景点,共享宜居的生态环境。

“九塘模式”在全镇铺开,取得了较好成效。一是做到了小矛盾不出院落,大矛盾不出镇,今年来各村自行化解矛盾纠纷180余起,没有发生一起“民转刑”案件,没有发生在辖区内吸贩毒现象。安装治安监控提高了全镇技防水平,全镇没有发生刑事案件,治安案件发生率持续下降。2020年上半年公众安全感民意调查,该镇平安创建、矛盾纠纷、社会治安安排在邵阳市第28名。二是环境卫生质量得到了整体提升,群众自觉维护环境卫生,七里村和九塘村正在创建邵阳市“美丽乡村”和全省“卫生文明村”。三是通过倡导健康文明的生活方式,减少了红白喜事开支,创建的扶贫车间和专业合作社解决村民就近就业400余人,成立各类群众业余文艺队,满足了广大群众精神文化生活的需要。

(作者单位:武冈市荆竹铺镇党委)